C++

é¢wiczenia



Propozycje programow:

o Iogowanie /I podaj login i hasto

* Waga bagazowa LOT 4 podajemy wage bagazu i program sprawdza czy jest OK

« przeliczanie jednostek miar i cae <> cm, km <->mile, celsjusz <-> fahrenheit itp.
 kalkulator

« obwody i pola figur

o zagadki Il ile to jest 2*3 itp.






wieksza + test

® | G\arch\Technik Programista\C++\programy\wieksza\wieksza\Debug\wieksza.exe
Program wieksza

podaj pierwsza liczba: 12
podaj druga liczba: 45
liczba 45 jest wieksza od liczby 12

BN e X

1M1 »




switch



zamowienie

# | Konsola debugowania programu Microsoft Visual Studio | — ” = ”&‘
Zamowienie

Witamy w naszej restauraciji

Oto nsze menu:
- zurek z kielbasa
rosol z makaronem
schabowy z ziemniakami
lody czekoladowe

Prosze wybrac potrawe z menu:1l

Oto co Panstwo wybraliscie:

Hy?raliscie Panstwo wspanaily zurek z kielbasa, z pewnoscia bedzie Panstwu smako
wal.




menu

# | Konsola debugowania programu Microsoft Visual Studio | — || (=] ||ﬁ|
Kelner do uslug! .

Gdzies zawieruszyla sie nasza karta z menu, ale znam ja na pamiec.
tora pozvycja z karty Panstwa interesuje?
rosze wybrac 1-4 (g exit):

Zurek z kielbasa

tora pozycja z karty Panstwa interesuje?
rosze wybrac 1-4 (g exit):

Lazanie z frytkami

tora pozvcja z karty Panstwa interesuje?
rosze wybrac 1-4 (g exitl): g

Dziekujemy i zapraszamy ponownie.




kelner

# | Konsola debugowania programu Microsoft Visual Studio | = ” (=] ”&|
Zamowienia

Witamy w naszej restauraciji

nasi goscie:
Adam

Mirek

Anna

Helena
Witek

Sprawdz jakie zamowienia przvjal kelner.

PN
e e I I )

Prosze wybrac goscia (q exit):@

Adam wybral wspanaily zurek z kielbasa, z pewnoscia bedzie mu smakowal.

Prosze wybrac goscia (q exit):4
Witek wybral lody wisniowe z polewa z ananasa. Cud naturvy.

Prosze wybrac goscia (g exit): 8
Nie ma takiego goscia.

Prosze wvybrac goscia (g exit):q

Dziekujemy i zapraszamy ponownie.

Wykorzystaj typ enum do sterowania instrukcjg switch



Petla for



gwiazdki

Narysuj za pomocg znaku "' linie o zadanej dtugosci.

e C:ADew-Cppitmplgwiaz dki.exe
Podaj dlugosc lindii:
4

LaEaEaZad
Aby kontynuwowad, nacifnij dowolny klawisz . . .

gwia



liczby parzyste z przedziatu <1;50>

e+ C:\Dewv-CppMmpl\parzyste.exe

Aby kontynuwowad, nacifnij dowolny klawisz . . .

parz



tabliczka

e |

tab



prostokat

cv C:\prostokat.exe

podaj szerokosc prostokata:
3

podaj wysokosc prostokata:

prost



schodKki

|-
1
O
X

D ( e XE

podaj szerokosc schodka
4

podaj wysokosc schodka

podaj ilosc schodkow

CakaZaZal

CakaiaZakakakaiad

schod



linlal

ey C:\linial.exe

Aby kontynuowaé, nacisnij dowolny klawisz . . .

lin1



linial 1

¢+ L:\arch\c++\mojeYforiliniellinial\linial.exe
podaj dlugosc linii:é6

Aby kontynuowaé, naciénij dowolny klawisz . . .

linl 1



¢+ C:\polowa_choinki.exe

wprowvadz

liczbhe wierszy

potowa choinki

P _ch



Tablice



kolej

Wypisz stowo kole] na konsoli za pomocg petli tak,
aby kolejne litery byty wypisane w nowych wierszach.

cv K:lkolej.exe

kol



lustro

Wypisz swoje imie na konsoli oraz jego ,odbicie w lustrze”.

ey C:\marek.exe

marek | keram

lust



Sklep!

NasZ asortyment.

.Ziemniakl
.Jjablka
.pomarancz
.Wisnie

ktory towar zamawiasz? 4
ile kg? 2

Twoje zamowienie:
towar cena
wisnie 14.8

ilosc
2

do
29,

ziekujemy za zakupy, zapraszamy ponownie!




Klasa string



palindrom

Sprawdz czy podane przez uzytkownika stowo jest palindromem:

# | Konsola debugowania programu Microsoft Visual Studio
Palindromy

rﬂda1 stowo, sprawdze czy to palindrom:

ajak
stowo kajak jest palindromem

# | Konsola debugowania programu Microsoft Visual Studio
Pal1ndromy

podaj stowo, sprawdze czy to palindrom:

samo | ot
stowo samolot nie jest palindromem




Sortowanie



sortowanie bagbelkowe

Posortuj podane liczby od najmniejszej do najwiekszej za pomoca
sortowania bgbelkowego.

Wejscie:
5 (n - ilos¢ liczb do posortowania ne<2,100> )
43251 (& -liczby do posortowania a,<1,100> )
e+ C:\sortowanie_babe lkowe. exe

Wyijscie:

12345 (posortowany zbior liczb)

et C:\sortowanie_babelkowe.exe

sort_ b



sortowanie przez wybor

Posortuj podane liczby od najmniejszej do najwiekszej za pomoca
sortowania przez wybor.

Wejscie:
5 (n - ilos¢ liczb do posortowania ne<2,100> )
43251 (a - liczby do posortowania a,<1,100> )

e+ C:\sortowanie_przez_wybdr.exe

3
4325 1_

Wyijscie:
12345 (posortowany zbidr liczb)

cv C:\sortowanie_przez_wybodr.exe

sort_w



RoOzne



komputer zgaduje liczbe pomyslana przez uzytkownika

0 ) Pd( B e .EXE

pomysl liczhe z zakresu <B;180> i nacisnij enter

1—- zgadlem, 2— nie zgadlem

1— za malo 2—- za duzo
czy to 75 ?

1- zgadlem, 2— nie zgadlem

1- za malo 2—- za duzo

1—- zgadlem, 2— nie zgadlem

(R

zqd



zgadywanka

| G\arch\Technik Programista\C++\programy\cwiczenia\zgadywanka 2.0\zgadywanka\Debug\powieszanka.exe | —J ” (= ”&‘
Zgadywanka

w
k

omputer

komp----
kompu---
komput --

kompute-
litere: komputer
gadles, gratulacje_




Odpowiedzi



komputer zgaduje liczbe pomyslana przez uzytkownika

/*

*

Komputer zgaduje liczbe pomyslang przez uzytkownika
z zakresu <DOLNY_PROG;GORNY_PROG>

#include <iostream>

/ldolny prég zakresu zgadywanych liczb
#define DOLNY_PROG 0;

/llgérny prég zakresu zgadywanych liczb
#define GORNY_PROG 100;

using namespace std;
main ()

{

//poniewaz progi bedg sie zmienia¢, wprowadzamy zmienne d oraz g
int d=DOLNY_PROG;
int g=GORNY_PROG;

//Srodkowa liczba z zakresu <d,g>
ints;

/Iflaga zgadniecia, z=0 - komputer nie zgadt, z=1 komputer zgadt
int z=0;

/l[pomocnicze zmienne
int b=0;
int c=0;

//komunikat komputera do uzytkownika
cout<<"pomysl liczbe z zakresu <"<<d<<";"<<g<<"> i nacisnij enter"<<endl;
getchar();

zgd 1/2



komputer zgaduje liczbe pomyslana przez uzytkownika

/Ipetla gtéwna
//r6b dopoki komputer nie zgadnie
while (z!=1){

/lkomputer wybiera liczbe - sSrodkowa liczba z aktualnego zakresu
s=(d+g)/2;

/lkomputer pokazuje wybrang liczbe uzytkownikowi
cout<<"czy to "<<s<<" ?"<<endl<<endl;

/luzytkownik stwierdza, czy komputer zgadt cz nie
cout<<" 1- zgadlem, 2- nie zgadlem"<<endl;
cin>>p;

/ljesli komputer zgadt wyswietla komunikat i jest ustawiana flaga
/lzgadniecia z=1
if (b==1)
{
cout<<"Zgadnieta przeze mnie liczba to:"<<s<<endl;
cout<<"Game Over"<<endl;
z=1;
}
/ljesli komputer nie zgadt
else
{
//dowiadujemy sie od uzytkownika czy liczba przez niego
/lpomyslana jest wieksza czy mniejsza od wybranej
cout<<endl<<" 1- za malo 2- za duzo"<<endl;
cin>>c;
/ljesli wybrana liczba jest za mata, to staje sie ona dolnym
/lzakresem zgadywanych liczb
if (c==1)
d=s;
/ljesli wybrana liczba jest za duza, to staje sie ona gérnym
/lzakresem zgadywanych liczb
else
g=s;
}
}

stk zgd 2/2

getchar();



liczby parzyste z przedziatu <1;50>

#include<iostream>
using namespace std;

int main(){

/
for (int 1I=2; I<=50; 1+=2)

{

cout<<i<<endl!;

cin.ignore();
getchar();

parz



tabliczka

#include<iostream>

using namespace std;

int main(){

for (int 1=1; I<=10; I++)

{
for (int j=1; |<=10; j++)
cout<<i*j<<\t';
cout<<end];
}

cin.ignore();
getchar();

[lwiersze

[/kolumny

//na koncu
//kolumny tabulator
//koniec wiersza

tab



#include<iostream> p rosto kqt

using namespace std;

int main(){

//szerokos¢, wysokosc prostokagta
int a,h;

cout<<"podaj szerokosc prostokata: "<<endl;
cin>>a;

cout<<"podaj wysokosc prostokata: "<<endl;
cin>>h;

[lwysokos¢
for(int i=1;i<=h;i++)
{
/Iszerokosé
for(int j=1;j<=a;j++)
cout<<™",
cout<<end!;

}
cin.ignore(); p rOSt

getchar();



schodKki

#include<iostream>
using namespace std;
int main(){

/lwysokosc schodka
int h_schodka;

IIszerokosc schodka
int szer_schodka;

Ililosc schodkow
int ilosc_schodkow;

/lilosc blokow schodkowych w wierszu
int n;

cout<<"podaj szerokosc schodka"<<endl;
cin>>szer_schodka;

cout<<"podaj wysokosc schodka"<<endl;
cin>>h_schodka;

cout<<"podaj ilosc schodkow"<<endl;
cin>>ilosc_schodkow;

/Ipetla liczgca schodki
for (int n=1; n<=ilosc_schodkow; n++)
{
/Irysujemy wiersz z blokami schodkowymi, ktorych jest n
for(int i=1; i<=h_schodka; i++)

for(int j=1; j<=szer_schodka*n; j++)
cout<<"™,
cout<<endl;

}
}

//konsolo nie znikaj!
cin.ignore();
getchar();

schod



linial
#include<iostream>
using hamespace std;

iInt main(){

for(int i=1; i<=6 ;i++)
{
for(int j=1; j<=i-1 ;j++)
couts<' "
cout<<™"
cout<<end!;

}

system("pause"),

/Ipetla wierszy
//petla spaciji

l/lznak gwiazdki
/Iznak konca linii

//lkomunikat koncowy

lin1



linial 1

#include<iostream>
using namespace std;
Int main(){
Int a;
cout<<"podaj dlugosc linii:";
cin>>a;
for(int iI=1; i<=a ;i++)
{
for(int j=1; j<=i-1 ;j++)
cout<<'’
cout<<™’;
cout<<end!;
}
system("pause");
} inl1 1



#include<iostream>

potowa choinki

using namespace std;

int main(){

Int a; //liczba wierszy

cout<<"wprowadz liczbe wierszy"<<end];
cin>>a;

for (inti=1; i<=a; i++) //petla wierszy

{

for (int j=1,; j<=I; j++)  //petla gwiazdek w wierszu
cout<<™";
cout<<end];

}

cin.ignore();
getchar();

}

p_ch



kolej

#include<iostream>
using namespace std;

int main(){

char slowo[6]={"kolej"};

for(int i=0; i<5;i++)
cout<<s|owo[i]<<endl,

//deklaracja tablicy

lIpetla wyswietlajgca

kol



lustro

char tab[]={"marek"}; //deklaracja tablicy

for(int i=0; I<5; i++) //petla wypisujgca imie
cout<<tabli];

cout<<" | "; /["lustro”

for(int i=4; i>=0; i--) //petla wypisujgca imie od konca
cout<<tabl[i];

) lust



#include <iostream>

using namespace std;

int main(int argc, char *argv([])
/ldlugosc linii

int n;

/lkomunikat poczatkowy
cout<<"Podaj dlugosc linii:"<<endl;

/Ipobieramy dlugos¢ linii
cin>>n;

/Ipetla wyswietlajgca linie
for (int i=0; i<n; ++i)
cout<<"™";

/Inowy wiersz

cout<<endl;

system("PAUSE");
return O;

gwiazdki

gwia



sortowanie babelkowe

#include <iostream>
using namespace std;

int main(int argc, char *argv(])

{

/ltablica na liczby
short t[100];

/lilo$¢ liczb do posortowania
short n;

/lzmienna pomocnicza
short tmp;

//pobieramy ilosc¢ liczb z wejscia
cin>>n;

//pobieramy liczby z wejscia
for (short i=0; i<n; ++i){
cin>>t]i];

}

sort_ b 1/2



sortowanie bagbelkowe

//sortujemy

//musimy zrobi¢ n-1 testéw (j przyda sie dalej dekrementowane)

for (short j=n-1; j>0 ; --j)}{

/lw kazdym tescie sprawdzamy pary o indeksach od 0 do n-2

/lza kazdym razem ilosc¢ liczb w podzbiorze sie zmniejsza (j sie przydaje)

for(short k=0; k<=j-1; k++){
l[lzamiana w parze

if (t[K]>t[k+1])1{
tmp=t[k];
t[K]=t[k+1];
t[k+1]=tmp;
}
}
}
/lwypisujemy wynik
for (short i=0; i<n; ++i){
cout<<t[i]<<" ";
}

//przechodzimy do nowej linii
cout<<endl;

system("PAUSE");
return O;

sort_b 2/2



sortowanie przez wybor

#include <iostream>
using namespace std;

int main(int argc, char *argv(])
{
/lllosc liczb do posortowania
short n;

/lzmienna pomocnicza
short tmp;

/ltablica na liczby
short tab[100];

//[pobieramy ilosc¢ liczb do posortowania
cin>>n;

//pobieramy liczby do posortowania
for (short i=0; i<n; ++i)
cin>>tabli];

sort_ w 1/3



sortowanie przez wybor

//sortujemy

//petla po wszystkich kolejnych podzbiorach
/ljest n-1 podzbioréw do sprawdzenia

for (short j=0; j<n-1; ++)){

//lzaktadamy, ze pierwsza liczba w podzbiorze jest min
/tabl[j] - min;

/Ipetla wyszukujgca min z podzbioru
/lostatni indeks to n-1 do sprawdzenia
for(short k=j; k<n-1; ++k){

//[sprawdzenie czy kolejna liczba jest mniejsza od min
if (tab[k+1]<tab[j]){

/jesli tak, to zamieniamy miejscami te liczby
tmp=tab[k+1];
tab[k+1]=tabj];
tab[j]=tmp;
llew. swap(tab[k+1], tab[j]);
}
}

/lw tym momencie mamy juz najmniejszg liczbe

//na pierwszym miejscu w podzbiorze

//kolejne podzbiory zaczynajg sie od kolejnego indeksu
/l(nie sprawdzajg juz tej najmniejszej liczby)

sort_w 2/3



sortowanie przez wybor

/lwypisujemy posortowane liczby na wyjscie (konsola)
for(short m=0; m<n; ++m)
cout<<tab[m]<<"";

/lwstawiamy znak nowej linii
cout<<end];

system("PAUSE");
return O;

sort_w 3/3



palindrom

#include <iostream:

using namespace std;
[int main()

{

// czoldwka programu
cout << "Palindromy'nin";

// zmienna na pobrane siowo
string slowo = "";

// komunikat
cout << "podaj siowo, sprawdze czy to palindrom:

<< endl;

// pobieramy stowo od uZytkownika
cin »>» slowo;

// tworzymy string o takie samej diugosci jak slowo,
// wypelniamy go litera a
string slowoOdwrocone(slowo.length{), 'a’);

// odwracamy slowo i wrzucamy do slowoOdwrocone
for (size_t i = @; 1 < slowo.length(); i++)
{

slowoOdwrocone[slowo.length() - i - 1] = slowo[i];

I

// flaga pomocnicza ckreslajaca czy stowo jest palindromem
// zaktadamy, Ze s}owo jest palindromem
bool slowolestPalindromem = true;

// sprawdzamy czy slowo oraz slowoOdrocone sg identyczne
for (size_t i = @; i < slowo.length(); i++)

{
// jesli w stringach slowo oraz slowoOdwrocone jakas litera sie rdini
[/ ustawiamy flage
if (slowo[i] !'= slowoOdwrocone[i]) {
slowoJlestPalindromem = false;
¥
¥

// werdykt ostateczny opierajacy sie na stanie flagi slowolestPalindromem
if (slowolestPalindromem) {
cout << “"siowo " << slowo <<

jest palindromem'n";

¥
else {

cout << "stowo " << slowe << " nie jest palindromem‘n”;
¥



#include <iostream>

std

main( )

2

wieksza

std::cout << "Program wieksza\n\n\n";

e;
e;

cout << "podaj
cin »>> a;

cout << "podaj
cin >> b;

it (a == b) {
cout << "11

H
else if (a > b)

cout << "11
I
else {
cout <<

return @;

C

C

" << b << endl;

" €< a << endl;




wieksza

#include <iostream>
using namespace std;

int main()
{
/lczotéwka
std::cout << "Program wieksza\n\n\n";

/ldeklaracja i inicjalizacja 2 liczb
inta=0;
intb =0;

I/ pobieramy liczby
cout << "podaj pierwsza liczba: ";
cin >> a;

cout << "podaj druga liczba: ";
cin >> b;

I/l sprawdzamy, ktora liczba jest wieksza
if (@a==b){
cout << "liczba " << a << " jest rowna liczbie " << b << end|;
}
else if (a>b) {
cout << "liczba " << a << " jest wieksza od liczby " << b << endl;
}
else {
cout << "liczba " << b << " jest wieksza od liczby " << a << endl;

}

getchar();
getchar();

return O;



Wieksza test

test.txt — MNotatnik —
(‘ 9 ; G )"w| » Komputer » Marek (G) » arch » Technik Programista » C++ » programy » wieksza » wieksza bl Debugl>

Plik Edycja Format Widok Pomoc

10 20 Organizuj = Umiesc w bibliotece ~ Udostepnij ~ Nagraj Nowy folder

-
Fa

Ulubione Nazwa Data modyfikagji yp Rozmiar

® < Ostatnie miejsca wieksza.tlog 2021-10-14 10:26
¢ Pobrane 20

B pulpit £ vcld2idb
&) vcl42.pdb 20

M Pulpit icksza 2 KB
Biblioteki 20 50 KB
4 Grupa domowa wieksza.exe.recipe 2 1KB
% Marek = L3 wiekszailk 20 472 KB
& Komputer wieksza.log 2 1KB
@ siec *2 wieksza.obj 20 56 KB
+ Panel sterowania & wieksza.pdb 20 620 KB
5 Kosz wieksza.vexproj FileListAbsolute bt 1KB
L
Y C\Windows\system32\cmd.exe | = || (=] ||%|

G:March\Technik Programista\C++\programyiwieksza\wieksza\Debug>wieksza < test.txt
Program wieksza

podaj pilerwsza liczba: podaj druga liczba: liczba 20 jest wieksza od liczby 18

G:\varchZTechnik Programista\C++\programyiwieksza\wieksza\Debug>




#include <iostream>
using namespace std;

int main()

{

std::cout << "Zgadywanka\n";

/Iszukane stowo
string slowo = "komputer";

/lwyswietlane stowo z wynikiem

string wynik = "-------- :
cout << wynik << endl;

/lpodana litera
char litera;

/lilo$¢ znalezionych liter
int znalezione = 0;

zgadywanka 2/1

/Ipetla dziata dopdki nie zgadniemy wszystkich liter

while (znalezione != slowo.size()) {

cout << "podaj litere: ";
cin >> litera;

IInttps:/iwww.cplusplus.com/reference/string/string/find/
//[sprawdzamy czy w danym stowie jest podana litera
/ffind zwraca pozycje pierwszego wystgpienie litery lub string::npos jak jej nie ma

size_t jest = slowo.find(litera);

/ljesli podana litera znajduje sie w stowie wstawiamy jg do wyniku,

/lusuwamy jg ze slowa

/loraz inkrementujemy ilo$¢ znalezionych liter

if (jest I= string::npos) {
wynik[jest] = litera;
slowol[jest] = "-';
znalezione++;

}



zgadywanka 2/2

/lwyswietlamy wynik
for (char ¢ : wynik) {
cout << c;

}

cout << endl;
}
cout << "Zgadles, gratulacje";

getchar();
getchar();

return O;



#include <iostream=
using namespace std;

{

sklep

1int main()

string towary[] =
double ceny[] = { 1.5, 2.8, 7.6, 14.8 };
struct FZamowienie {

int nrTowaru = 0;

int iloscKg = 8;
i
double doZaplaty = 8;
Zamowienie zamowienie;
cout << "Sklep!'n'n";
cout << "pasz asortyment: " << endl << endl;
cout.width( _wewwidth: 20);

cout =< left << "towar" =< '\t' =< "cena" << endl;

for (dint i = 8; i < 4; i++)

{

cout =< i + 1 =< "_";

cout.width( _Newnidth: 28);

cout == left << towary[i] <= '\ t' =< ceny[i] =< endl;
}

cout << "‘nktory towar zamawiasz? ";
cin ®> zamowienie.nrTowaru;

cout << "ile kg? ";

cin ®> zamowienie.iloscHg;

doZaplaty = ceny[zamowienie.nrTowaru — 1] * zamowienie.iloscKg;

cout << "‘nTwoje zamowienie: " << endl;
cout.width( _newwidth: 20);

cout << left << "towar" << '\t' << "cena" << '\t' << "ilosc" =<

cout.width( _Newwidtn: 20);

{ "ziemniaki", "jablka", "pomarancze", "wisnie" };

"“t' =< "do zaplaty" << endl;

cout =< left << towary[zamowienie.nrTowaru - 1] << '\t' << ceny[zamowienie.nrTowaru - 1];

cout << "\it' << zamowienie.iloscHg << '\t' << deoZaplaty =< endl;

cout << "\nDziekujemy za zakupy, zapraszamy ponownie!‘n";



